

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 7 de Agosto de 1917

Núm. 405

HOJA DE CALENDARIO

Miércoles

8

Agosto

San Giraico, mártir

Cuando Dioclesiano asoció en el imperio a Máximo Heracleo, este mandó construir un palacio para regalárselo, siendo empleados los cristianos en la construcción, sin otro propósito que hacerlos morir de fatiga. De aliviar los padecimientos de los confesores de Cristo se encargaron San Giraico, Largo y Sonaraglo, que repartían víveres entre los trabajadores, hasta que descubiertos, fueron condenados a trabajar en la obra y después encerrados en un calabozo, acabando por recibir la corona del martirio el año 303.

La imparcialidad de

“La Voz de Menorca”

Nuestro colega «La Voz de Menorca» que tan aficionada es a los autobombos, dándonos cuenta a menudo de las muchas felicitaciones que recibe por su información telegráfica y sus imparciales crónicas de Barcelona, acaba de demostrarnos en una de sus últimas, que lo que menos hay en ella es imparcialidad.

En su constante afán de desprestigiar al Gobierno y ante la evidencia de que sus lectores han de creer lo que les cuente como artículo de fé, publica en su número correspondiente al miércoles 1º del corriente una crónica de Barcelona firmada por P. Victory y al tratar el cronista de los sangrientos sucesos allí ocurridos con motivo de la Asamblea de parlamentarios, escribe lo siguiente:

«Ni por un momento se turbó el orden en Barcelona. En las barricadas de la calle del Conde del Asalto y el tiroteo consiguiente, no intervino el pueblo. Basta decir, que el día 18 habían sido puestos en libertad todos los quincentarios y apaches de oficio, precisamente cuando más interés parece que debía poner el Gobierno en tenerlos detrás de las rejas, y que el muerto y los heridos que resultaron de la refriega, son todos ellos conocidos como ladrones de oficio.»

Como es natural, aquí se creyó a piés juntillas, al imparcial cronista, pero un periódico republicano también, «La Lucha» que en Barcelona se publica y para cuyo sostenimiento «La Voz de Menorca» ha iniciado una suscripción, se encargó de ponerle en el redículo y descubrirle su mala intención.

«La Lucha» en su número correspondiente al jueves 2 del actual inserta un artículo titulado «La víctima del día 19».

Después de lamentar la muerte de dicho obrero, copia un telegrama de Alcañiz en donde era natural el muerto, que dice así:

«Alcañiz 26.—Ha causado general sentimiento la noticia de haber sido muerto en Barcelona por la fuerza pública el joven albañil hijo de esta Antonio Perez, que era muy querido de todos.»

«Este muchacho había llegado a Barcelona en busca de trabajo cuatro días antes de ser muerto y no se hallaba afiliado a partido político alguno, ni pertenecía a ninguna sociedad de resistencia.»

«Por cartas recibidas en esta se sabe que al ser muerto se dirigía a la casa donde se hospedaba y al cruzar la calle del conde del Asalto para refugiarse en un portal que se hallaba abierto, recibió a boca de jarro la descarga que le ocasionó la muerte.»

Dicho periódico termina el citado artículo con las siguientes líneas:

«El muerto, Antonio Perez, era un infeliz, ajeno a la política, un desgraciado que fué muerto por el atolondramiento y la crueldad de los del orden y los policías que obedecen a Bravo.»

Dicho periódico llegó a esta el viernes y hemos esperado unos días fiando que «La Voz» por el buen nombre de la víctima rectificaría y trataría de borrar el infame sambenito que le colgara tildándole de ladrón, pero por lo visto ha preferido callar y mantener a sus lectores en el equivoco.

Ya que no lo ha hecho el colega, lo hacemos nosotros, y al propio tiempo que le rogamos no se valga otra vez de la memoria siempre sagrada de los muertos para su propaganda, felicitamos al cronista por su humanitarismo e imparcialidad.

UN DETECTIVE.

GAUETILLA

Para premiar, en cierto modo, los desvelos del ferviente católico nuestro amigo don Angel Garcia y Gahona quien no ha mucho organizó la fiesta del centenario del glorioso San Cayetano, el Preposito General de la Orden de Religiosos Teatinos, residente en Roma, P. Miguel José Cerdá acaba de remitir a dicho señor una valiosa reliquia de San Cayetano que contiene también otra de San Andrés Avelino recónditas en un pequeño relicario ovalado de plata. Dichas reliquias si bien son propiedad del señor Garcia serán veneradas en el altar que en San Antonio hay dedicado al Padre de la Providencia durante los cultos que se celebran en su honor.

Damos la enhorabuena al señor Garcia Gahona por la distinción de que acaba de ser objeto.

El ministerio de Marina ha dirigido a los capitanes de fragata y corbeta y tenientes de navío una comunicación advirtiéndoles que si quieren formar parte de las comisiones neutrales que navegarán en adelante a bordo de los buques hospitales ingleses y franceses, podrán hacerlo con arreglo a la garantía solicitada por los imperios centrales, para respetar los citados buques.

Los jefes y oficiales que lo acepten gozarán indemnizaciones no menores de sesenta pesetas diarias, además del sueldo que perciben del estado español.

Segun datos procedentes de los distintos Registros Civiles, el movimiento de la población en estas islas durante el mes de Mayo último fué el siguiente:

Población de Baleares	332 756 habitantes.
Nacimientos	558
Defunciones	417
Matrimonios	159
Natalidad por 1000 habitantes	1'68
Mortalidad por 1000	1'25
Nupcialidad por 1000	0'48

Esta mañana ha llegado directo de Barcelona el vapor correo «Monte Toro» cuyo buque saldrá también directo esta tarde a las cinco y media.

Esta noche a las ocho el vapor «Ciudad» saldrá del puerto de su nombre para Palma.

En la propuesta reglamentaria, ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales de infantería: tres tenientes coroneles, tres comandantes, cinco capitanes, seis primeros tenientes.

En artillería: tres coroneles, dos comandantes, cuatro capitanes y cuatro primeros tenientes.

En ingenieros: seis primeros tenientes.

En intendencia: cuatro subintendentes de segunda, cuatro mayores, tres oficiales primeros y tres segundos.

En Intervención: un comisario de guerra de segunda clase, un oficial primero y un segundo.

En carabineros: un teniente coronel, un comandante, un capitán, un primer teniente y un segundo.

Cuerpo jurídico: un teniente auditor de primera, un teniente de segunda y un teniente de tercera, e ingresa un aspirante.

En el clero castrense ingresa un aspirante.

En oficinas militares ascienden un oficial primero, cuatro segundos, tres terceros, cuatro escribientes de primera y cuatro de segunda e ingresan cinco aspirantes.

En Sanidad militar ascienden tres subinspectores médicos de segunda, tres médicos mayores, tres médicos primeros y tres segundos.

Se ha hablado mucho en los periódicos del carácter revolucionario que tuvo la asamblea de Barcelona. En vano algunos de sus principales organizadores se dirigen por cartas a los jefes del Ejército y a las fuerzas socialmente conservadoras del país tratando de excusar lo inexcusable. Ningún monárquico, ningún enemigo de una revolución infame, que sólo en beneficio del extranjero podría hacerse ahora, puede licitamente secundar ese acto. He aquí como el diputado don Marcelino Domingo actor principal en esa Asamblea y notorio agitador encargado de sembrar la indisciplina en el Ejército, explica lo que la Asamblea fué:

«¿Qué fué la Asamblea? ¿Fué lo que los impacientes esperaban? Tal vez no. ¿Fué, sin embargo, lo que debía ser? Digámoslo claro. Fué más de lo que pudo soñar nunca el español más decididamente revolucionario. Fijaos. Fué un acto contra el Gobierno, porque se hizo sin la autorización del Gobierno y continuó contra las órdenes terminantes del Gobierno. Fué un acto contra el Rey, porque se negó competencia, autoridad y dignidad a los hombres elegidos por el Rey para gobernar a España. Fué un acto revolucionario, porque se constituyó la Asamblea en Poder efectivo contra el poder oficial. ¿Qué más podían esperar los impacientes? ¿Qué más podían desear?»

En poder del Jefe de la guardia Municipal se halla un abanico encontrado en las calles de esta ciudad y que será entregado a quien acredite ser su dueño.

En uso de permiso salió anoche para Palma nuestro estimado amigo el Comandante de Infantería don Miguel Artich.

Deseamos haya llevado un feliz viaje.

En la tarde de ayer desencadenó sobre esta ciudad larga tormenta, cayendo copiosos aguaceros acompañados de truenos y exalaciones eléctricas.

La temperatura ha refrescado notablemente.

Ayer mañana sobre las nueve en una Agencia de Criadas sita en la calle del Angel promovióse fuerte escándolo.

Parece ser que la dueña de dicho establecimiento trabóse de palabras con una parro-

quiana y de las frases duras pasaron a los hechos, llegando a las manos.

Intervino muy oportunamente la guardia municipal apaciguando los ánimos.

Hemos recibido atento oficio de don José M. Mercadal participándonos que el día 5 del mes en curso había tomado posesión de la Presidencia de la Cámara Oficial Agrícola de Menorca.

Al felicitar al señor Mercadal por tan honoroso cargo, le ofrecemos las columnas de nuestro periódico para cooperar al buen éxito de sus gestiones en provecho de los intereses Agrícolas de esta Isla.

El domingo fué detenida por la guardia municipal y anoche se la embarcó para Palma, una joven menor de edad, reclamada por el Juez Municipal de Sineu por orden de los padres de la interfecta.

La Cámara Oficial Agrícola de Menorca acordó en junta de 5 del corriente, solicitar del señor Diputado a Cortes por este distrito y de los Ayuntamientos de Menorca que apoyen la instancia elevada al Excmo. señor Ministro de Fomento por la Federación Agrícola Catalana Balear en cumplimiento de lo acordado en el XX Congreso celebrado en Mahón, pidiendo se establezca en esta isla una Estación pecuaria.

En la elección celebrada en las Juntas Generales en los días 29 Julio último y 5 del actual en el Casino del Consey ha quedado constituida, la Junta de Gobierno del mismo, en la siguiente forma:

PRESIDENTE

Don Francisco Bals.

VICE PRESIDENTE

Don Miguel Coll Vidal.

ARCHIVERO

Don Andrés Moll Alzina.

TESORERO

Don Gabriel Terrés Coll.

VICE- TESORERO

Don Mateo Parpal Orfila.

SECRETARIO

Don Bartolomé Caules Triay.

VICE SECRETARIO

Don Miguel Vidal Triay.

TELEGRAMA

El Sr. Comandante de Marina nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama que ha recibido del Sr. Comandante de Marina de Palma:

«Palma 8.

Pescador de Alcudia manifiesta haber visto a diez millas al E. del Cabo Ferruch un objeto flotante que supone sea una mina. Ruego lo notifique navegantes.

Dr. Llorente

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de GARGANTA NARIZ y OIDOS.

Consulta diaria de 5 a 7 excepto los días festivos.

Cos de Gracia 12.

Leímos en «El Iris» que un sacerdote de Ciudad Rodrigo ha devuelto a su dueño 4.550 pesetas que le habían sido entregadas en confesión para que las restituyera.

Un protestante alemán, residente en Madrid, de cuarenta y siete años de edad, según comunica «El Debate», ha hecho abjuración de sus errores religiosos a los pies de la imagen de la Santísima Virgen de los Ángeles.

Copiamos de una crónica dedicada a nuestra linda paisana Pilarcita Alonso, que acaba de publicar la revista «Arte Frívolo».

Pilar Alonso es una de esas criaturas que Dios puso en el mundo diciéndoles: ¡Anda, hija mía; ve a demostrar a los humanos lo que es un espíritu elevado! ¡Vé a patentar que cuando Yo inculco mi divino aliento en un alma, todo cuanto esta manifiesta, va impregnado de Mi Grandeza!

«Pilar Alonso,—dice un ilustrado crítico de Oviedo «(Brandomín)»—recuerda a Raquel Meller: inmediatamente se da uno cuenta de que se halla frente a una artista verdadera, en la más noble aceptación de la palabra. Su gesto, siempre adecuado a la situación, según el personaje que representa; sus ademanes justamente ridículos en los tipos grotescos; su acento apasionado, tierno y vibrante en los cuplés sentimentales, tienen en Pilar Alonso su adecuada intérprete.»

Refiriéndome a Raquel Meller, dije que esta artista sin par no había podido aprender nada de nadie, porque llevaba en su alma el hábito creador. Pilar también lleva en sí ese soplo divino, y si bien es cierto que hay cosas que no se aprenden, en este caso podemos decir, y Pilar no lo niega, que sintió manifestarse en ella esa «don celestial», viendo un día, siendo todavía muy niña, tabajar a Raquel, cuya influencia la sugestionó durante sus primeros pasos artísticos. Mas hoy, dueña ya de su personalidad, Pilar Alonso es una de las principales figuras que honran el arte a que se ha dedicado.

Sus adversarias—¿qué artistas de valer no las tiene?—pretendiendo empujearla, dicen que Pilar hace recordar demasiado a Raquel Meller. Y yo replico: ¿Qué gloria puede haber más grande para una artista modesta, que la de hacernos recordar a la más grande de nuestras cancionistas?

TEATRALES

En medio del mayor entusiasmo tuvo lugar anoche la despedida del dueto *Los Etc. Etc.* El Teatro de Verano estaba rebosante de público, ávido de oír por última vez a tan renombrados artistas a quienes felicitamos cordialmente por su triunfo.

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE MAHÓN

Habiendo el Sr. Alcalde D. Juan de Vidal Olivar, empezado hoy a hacer uso de la licencia de quince días que le fué concedida por el Ayuntamiento en sesión del día 1.º del actual, y hallándose también en uso de licencia el Sr. Primer Teniente de Alcalde D. Pedro Pons Sitges, me he hecho cargo de la Alcaldía en calidad de segundo Teniente de Alcalde.

Lo que hago público para general conocimiento.

Mahón 4 de Agosto de 1917.—El Alcalde, accidental Ramón Carreras.

Cámara Oficial Agrícola de Menorca

Los señores propietarios y agricultores de esta isla que deseen hacer propuestas de terreno al Gobierno de S. M. para ensayar el cultivo del tabaco, según establece la R. O. de 13 de Julio último y necesiten datos y modelos de instancia, pueden dirigirse a esta Cámara que se complacerá en atenderle todo lo posible.

Mahón 6 Agosto 1917.—El Presidente, José M.ª Mercadal.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 6 de Julio de 1917

Interior serie A	74'90
Id. id. B	74'75
Id. id. C	74'80
Exterior A	82'25
Amortizable 5 p.º A	95'20
Id. B	94'90
Banco Español de la Isla de Cuba	586'00
Nortes	60'90
Alicantes	62'10
Andaluces	60'70
Orenses	19'60
Francos	76'20
Libras	20'95
Obligación Trasatlántica	83'75

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señores, caballeros y niños a precios reducidos.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 7.

Nacionales

Comandante sentenciado

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha aprobado la suspensión de empleo de un comandante sentenciado por un consejo de guerra.

La sentencia es por cinco años y además se le ha impuesto una multa de 400 pesetas.

De la Huelga ferroviaria

Noticias llegadas ayer mañana de Bilbao dan cuenta de la llegada a aquella capital de fuerzas del Ejército, para garantizar el orden.

Delegados de los metalúrgicos han marchado a Asturias para pedir el apoyo de sus compañeros.

Dícese que los ferroviarios de Asturias secundarán a sus compañeros.

Fiestas en Coruña

Comunican de Coruña que han comenzado las fiestas que se celebran en honor de la Virgen del Rosario.

Trátase de un voto hecho para conmemorar la victoria aliada sobre el general inglés Drake.

Milego en libertad

Hace unos días fué detenido en Madrid por suponerse complicado en los últimos sucesos revolucionarios de Valencia el joven catedrático y periodista don Julio Milego.

Fué trasladado a Valencia y allí después de declarar ante el Juez, fué liberado.

N. de la R.—D. Julio Milego es conocido en Menorca por haber acompañado siendo casi un muchacho, a don Rodrigo Soriano cuando su viaje a esta, tomando parte en varios mítins.

Los ferroviarios católicos en Valladolid

El Comité de ferroviarios católicos de Valladolid en asamblea ayer celebrada acordó mostrarse acérrimo contrario de la huelga anunciada.

Además acordó la publicación de un manifiesto en el cual califica la huelga en las presentes circunstancias, de guerra contra la Patria y aconseja a la Compañía que expulse a los elementos perturbadores, holgazanes de profesión, la mayoría de ellos.

Termina calificando de injusta la huelga.

Los metalúrgicos bilbainos

Ayer mañana llegó a Madrid una comisión de metalúrgicos bilbainos al objeto de exponer sus quejas al gobierno.

A las once fueron recibidos por el señor Dato, manifestando al jefe del gobierno que habían sido atropellados por las compañías no encontrando en las autoridades el necesario apoyo y que los atropellos de unos y otros les obligaba a ir a la huelga, pero como en su ánimo estaba el evitarla, solicitaban el apoyo del gobierno, pero si esto último que pedían les faltaba, entonces inevitablemente irían a la huelga que se ha anunciado.

El señor Dato les escuchó con suma atención y les prometió que el gobierno haría cuanto pudiese de su parte para hallar una pronta solución a las justas demandas de los obreros.

Como necesitaba un plazo prudencial para tratar de ello con las compa-

ñías, quedaron en reunirse de nuevo en la mañana de hoy.

Para evitar torpedeamientos

El Gobierno español deseando evitar en lo sucesivo los torpedeamientos de barcos hospitales beligerantes, propuso fueran embarcados en ellos oficiales de la marina de guerra española, quienes bajo su palabra de honor se comprometerían a que dichos barcos no se dedicaran al contrabando, evitando así los frecuentes torpedeamientos.

Aceptada la idea, han salido once oficiales de nuestra Marina a cumplir esta misión.

Lo que dice «El Correo Español»

«El Correo Español» de anoche inserta una carta del señor marqués de Cerralbo dirigida a la Junta carlista de Guipuzcoa.

En ella dice que los carlistas defienden el regionalismo tantas veces concretado por el señor Vazquez de Mella en sus notabilísimas conferencias, debiendo limitarse en la propaganda de dicho regionalismo a una actuación patriótica.

La cuestión catalana

El mismo periódico inserta anoche un suelto en el que afirma saber por buena tinta que muy en breve dará el gobierno un decreto solucionando la cuestión catalana.

Consejo de ministros

Anoche celebró el anunciado consejo sin que salieran de él los tan cacareados y trascendentales sucesos que desde hace días vaticinan ciertos elementos que se pasan la vida anunciando la crisis.

A la entrada manifestaron los ministros que tratarían casi exclusivamente de la anunciada huelga ferroviaria buscando soluciones a ella.

También anunciaron que se concederían varios créditos para Agricultura.

El general Primo de Rivera anunció que llevaba una combinación militar que afectaría a las regiones del Norte y el pasé a la reserva de dos generales.

A la salida el señor Dato manifestó que hoy se reuniría con los obreros ferroviarios de la Compañía del Norte y que esta noche se celebraría otro consejo.

Mas de los ferroviarios

Por no haber llegado los delegados ferroviarios de Zaragoza, Valencia y Miranda, no pudieron celebrar anoche la anunciada reunión con el gobierno.

El marqués de Lema que se encuentra en Santander como ministro de jornada, ha manifestado que el conflicto ferroviario lo habrá solucionado el gobierno antes del plazo señalado para ir a la huelga.

Disposición sobre caminos vecinales

Se ha firmado el correspondiente decreto disponiendo que los Ayuntamientos que no tengan terminados los caminos vecinales puedan pedir los anticipos necesarios para ello.

Asimismo se ha publicado otro decreto reorganizando los servicios de agricultura de conformidad con la nueva plantilla de Ingenieros agrónomos.

Extranjeras

La crisis rusa

El gobierno ruso ratifica su confianza a Kerensky

Un despacho de Petrogrado da cuenta de que ha causado gran sensación en

toda Rusia la dimisión presentada por Kerensky.

En vista de ello, ayer reunióse la Duma en sesión extraordinaria en la cual el ministro de Negocios después de exponer el sentimiento que les causara la dimisión del jefe del gobierno, explicó lo crítico de la situación militar en los frentes de batalla, afirmando que si se quería evitar el aniquilamiento de Rusia era necesario preparar una campaña de invierno.

Agregó que hablar de paz en estos momentos era imposible, puesto que Rusia se halla ante un peligro mortal y la paz en estas condiciones fuera demigrante.

Achacó la indisciplina del Ejército a la propaganda de Soviet, que es contraria a los intereses de la Patria y dijo que creía que al fin se impondría el buen criterio en los comités de obreros y soldados y no entorpecerían por mas tiempo la labor del gobierno, hasta haber logrado una victoria definitiva.

Tengan calma los impacientes, agregó; y después de vencer al enemigo ya vendrá la liberación de Rusia.

Por último afirmó que Kerensky era el único salvador de Rusia y era por tanto necesario rogarle aceptara de nuevo las riendas del gobierno.

Concedida la palabra a Milicoff, protestó también de la conducta de Soriet, abogando en nombre del Comité de Cadetes por la formación de un gobierno de concentración nacional, del cual formarían parte miembros de los Comités de obreros y soldados.

Después de larga y acalorada discusión todos los partidos acabaron por mostrarse conformes en que Kerensky era el único salvador de la patria, acordando visitarle y ofrecerle el poder sin otra condición que la de dar cuenta en su día ante al Parlamento, de lo que hubiese hecho.

La detención del General Gurko

Llegan nuevos detalles de la detención del General Gurko decretada por el Gobierno ruso.

Parece ser que ella obedeció ha haberle encontrado en su poder ciertas cartas favorables al zarismo.

Una de las cartas es del propio Zar y en ella se aconseja al General Gurko que reconozca de momento al gobierno revolucionario y espere el momento favorable para restablecer la monarquía.

Se ha dicho que había sido decretado el fusilamiento del General Gurko pero la noticia no ha tenido confirmación.

Kerensky acepta de nuevo el poder

Una numerosa comisión de la Duma visitó en la tarde de ayer a Kerensky para ofrecerle de nuevo el Gobierno en nombre de todos los partidos.

Kerensky vaciló algo pues ante la anarquía reinante en Rusia manifestó que había hecho el firme propósito de retirarse a su casa pero al fin ante los insistentes requerimientos de sus compañeros aceptó tomar de nuevo el poder, alegando para ello que su deber de buen patriota le impone sacrificarse por Rusia en tan graves momentos.

Su programa, agregó, será el mismo de antes, proseguir la guerra y reconstituir la potencialidad económica de Rusia.

Dúdase de la actuación de Kerensky pues el movimiento revolucionario cunde entre el pueblo y el ejército y hablase de gravísimos hechos ocurridos en los frentes de batalla.

Continúa siendo crítica la situación de Rusia.

Un premio francés

Dicen de París que el periódico «Le Figaro» ha ofrecido un premio de cinco mil francos al primer aviador que lance una sola bomba sobre Berlín.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.